

### 南阳抗疫中药获批院内制剂

本报讯(记者刘 畅 乔晓娜 通讯员崔松涛)10月30日,记者从南阳市中医药发展局获悉,由南阳市中医院向河南省市场监督管理局(省药品监督管理局)申报的抗疫中药“九味清瘟饮颗粒”获得“豫药制备字”批号。

此前,为充分发挥中医药抗疫优势,河南中医药大学博士生导师、南阳市中医药发展局局长崔书克率队,结合新冠肺炎疫情特点和节令气候变化,运用张仲景经方加减化裁,研发出抗疫中药“九味清瘟饮”,通过南阳市部分县(市、区)应用观察,能够有效治疗新冠肺炎,并通过当地疫情防控部门推荐,向全市推广。

为进一步扩大使用面,南阳市中医院决定将“九味清瘟饮”转化为颗粒剂。在此过程中,崔书克带领团队攻坚克难,仅用5天时间即完成颗粒剂转化,并提交院内制剂审批备案手续,于10月28日获批院内制剂备案号。

“九味清瘟饮颗粒”由桑叶、玄参等九味药物组成,有清热解毒、滋阴润燥之功效,针对太阳、阳明、少阳病表现发热、咳嗽、咽痛、纳差、乏力者,能迅速改善症状,临床疗效显著。依照《河南省药品监督管理局关于规范医疗机构中药制剂调剂使用管理的通知》,加入南阳市中医院医联体的各级各类医疗机构(诊所),均可使用“九味清瘟饮颗粒”。

责编 乘风娇 美编 乘风娇

#### 每周关注

## 防控疫情 中医人在行动

漯河市中医院

### 提升常态化核酸检测能力

本报讯(记者王明杰 通讯员王红红)记者10月30日从漯河市中医院获悉,该院开展“核酸采集相关知识再培训”,切实加强新冠肺炎疫情防控,强化意识、优化流程、压实责任,全面提升常态化核酸检测能力,进一步壮大核酸采样队伍。

漯河市中医院院感办主任吴玉芹针对常态化疫情防控下各种感控相关管理规范和指南进行了讲解,并系统讲解了新冠肺炎疫情的特性、感染链、防控策略、防护用品穿脱流程、医疗废物处置流程、呼吸道职业暴露处置流程、核酸检测感染防控等内容。此次培训分析透彻、科学实用,具有很强的针对性与指导性。

在培训中,吴玉芹针对咽拭子采样方法、防护服穿脱流程等,通过视频方式进行了详细讲解。培训结束后,参加此次培训的50多名医务人员进行了核酸检测岗位院感防控知识考核,合格率达到100%。

通过培训,漯河市中医院住院医师规范化培训学员熟练掌握了核酸采样、防护服穿脱、医疗废物处置等专业技能,提升了核酸采样能力,为医院核酸检测和辖区核酸检测提供了有力的技术保障。



驻马店市中医院

### 移动CT车投入使用

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李 亚)“随时随地进行CT检查,检查结果清晰!”为了提高应急医疗保障能力,驻马店市中医院应急医疗移动CT车日前投入使用。

这台移动CT车是将先进的64排128层螺旋CT“移动”到一辆特殊定制的汽车上,可用于全身各系统疾病的影像诊断,同时便于移动和运输,降低到医院检查感染的风险。

“车辆、设备安装布局合理,医务人员、受检者分别从不同的通道进出,设备可以全隔室操作,医患全程无接触,避免了交叉感染;扫描区全铅板包裹车身,无辐射泄漏,安全可靠。”驻马店市中医院放射科主任朱宏伟说。

移动CT车能通过无线网络与医院管理信息系统无缝连接,可随时随地开展医学影像检查。如出现突发公共卫生事件,能快速驶往目的地,在灾害应急抢险救援、事故灾难现场医疗救助等方面具有很大优势,还可满足集团人群上门体检服务、流行病和专项疾病筛查等CT影像学需求,更好地保障人民群众的身体健康。

濮阳市中医医院

### 巡诊专家服务基层患者

本报讯(记者陈述明 通讯员刘军鹏)10月25日,濮阳市中医医院专家巡诊团每周二在该院台前分院开展的巡诊活动如期进行。

当天,濮阳市中医医院组织骨科、心内科、泌尿结石科、脑外科、糖尿病科、肛肠科、皮肤科、重症医学科、放射科等科室的10名专家组成专家巡诊团,向基层患者提供优质的医疗服务。专家们认真询问、检查,针对常见病、多发病等疑难点,并从用药、饮食等多方面给出了合理化建议。

“今天我来看病,恰好碰到濮阳市中医医院的专家巡诊团来坐诊。这对我们来说是一个好机会,不用再往市级医院跑了,省时又省事。”来自台前县的患者岳某说。

巡诊活动结束后,专家们进行带教查房,通过询问病史、查阅检查单等,对个别疑难病例的诊断思路、治疗方案等提出了意见。

#### 中医故事

### 信鸽受伤“天使”救助

□杜如红 段泓涛 文/图



### 防疫和救治两手抓 守护群众生命安全

本报记者 贾佳丽 通讯员 周媛

抗击疫情,医务人员是比较辛苦的人群之一。他们不惧个人安危,守护着患者的生命安全。

#### 迅速缝合 汗水浸透急救服

10月28日6时35分,郑州中医骨伤病医院52号急救站再次接到任务。通过电话联系后得知,患者喝酒后不小心摔倒,导致下颌部开放性出血。急诊科医生牛新亮火速抵达现场为患者检查伤口,发现其下颌部有一个不规则的伤口,暂时没有生命危险,但有活动性出血症状,需要进行缝合。由于疫情期间情况特殊,加之床位紧张,牛新亮决定在车上为患者缝合。

由于患者喝酒未完全清醒,牛新亮就一边安抚患者,一边为其缝合。牛新亮手法娴熟,清创、缝合一气呵成,不到10分钟就为患者处理好了伤口。

当抢救完患者,牛新亮和同事林林脱下防护服继续接下来的工作时,才发现急救服都被浸透了。

“非常时期打120,我心里还是很忐忑的,感觉不一定会得到救治。当我坐上120急救车,得到及时、有效治疗时,心里真的很感激。这离不开医务人员的默默守护!”患者激动地说。

#### 120、119携手救援 共同筑牢生命防线

10月11日15时51分,郑州中医骨伤病医院急诊科接到出

诊任务,快速到达现场。10分钟前,患者发生车祸,头顶部可见不规则伤口,活动性出血,双膝擦伤,左小腿被卡,情况危急。

出诊医师殷连跃沉着果敢地安排工作,就组内成员快速对伤者止血包扎,建立静脉通路,监测生命体征,同时拨打119请求救援。危急时刻,出诊护士李丹不顾车厢内的危险,快速给患者建立静脉通路,不停地鼓励伤者:“不要急躁,急救人员都在,119马上就到。”最终,在119的协助下,伤者被顺利抬上救护车,到郑州中医骨伤病医院得到了及时、有效救治。

车祸无情人有情,救人者为乐显真情。同属急救队伍的120、119救护人员,奔赴一个又一个急救现场。他们既是患者与医

院之间的一条生命连接线,也是生命中最美的一束光。紧急联动、双向奔赴,他们彼此在黑暗之中照亮前方的路。

#### 开辟绿色通道 救治放羊母子

10月26日,郑州中医骨伤病医院急诊科接到院前急救120出车命令,出诊组快速到达现场。原来,车祸现场是放羊回家的母子两人。

受伤的母亲告诉出诊组,自己和孩子在疫情刚开始时就离家出来放羊了,得知小区解封了想着带孩子回家,没想到出了车祸。最近,他们没有做过核酸检测,怎么办?

“患者的病情还在加重,立即返回医院!”出诊组组长一声

令下,救护车快速返回医院。

到达医院后,郑州中医骨伤病医院马上开通绿色通道,闭环管理。经过检查和治疗,患者生命体征平稳。20分钟后,医务人员护送患者办理费用住院手续。此刻,急诊科工作人员忙完患者后不敢懈怠,迅速对各个区域进行消毒……

据郑州中医骨伤病医院急诊科护士长郭君香介绍,自本轮疫情暴发以来,为了保障急诊工作顺利开展,该院急诊科全体医务人员按照要求实施闭环管理,科室主任带领大家吃住住在科室,克服家庭和生活困难,不懈怠、不松劲,防疫和救治两手抓,以勇气、智慧和担当诠释医者的初心和使命,全力守护周边群众的生命安全。

### 安阳市 举办首届「膏方节」

本报讯(记者张治平 通讯员管逸嵩)10月27日上午,安阳市首届“膏方节”在安阳市中医院举办。

在安阳市首届“膏方节”开幕式上,来自安阳市中医院的邱鹏栋(国家非物质文化遗产、华佗五禽戏第59代传承人)带领弟子,向与会嘉宾展演了《五禽戏》(如右图)。

随后,安阳市中医院在门诊大厅举办了药茶现场体验、膏方煎制展示等活动。

安阳市中医院党委书记姚晓峰说,近年来,该院充分发挥中医药独特优势,不断提升诊疗水平,巩固和扩大服务功能,积极推进中医药传承创新,走出了一条中医特色鲜明、中西医并重的差异化发展道路。

下一步,安阳市中医院将继续秉承“厚德精术、传承创新”的院训,坚守中医药情怀,弘扬中医药文化,打造中医药服务高地,努力为护佑全市人民群众的身体健康做出更大贡献。

